Rachunek prawdopodobienstwa - lista 5.

1. Niech X ~ B(6,0.75). Obliczy¢ dokladna wartosé

(a) P(X =4),
(b) P(X >2),
(c) P(X =2),
(d) P(1<X <4),
(e) P(0< X <4)

2. X ma rozklad dwumianowy taki, ze F(X) =91 Var(X) = 3.6. Obliczy¢ P(X > 1|X < 3).

3. Niech X ~ B(n,p), n > 2. Niech p, = P(X = k). Znalez¢ warunki na p wzgledem n tak, by py

(a) byl malejacy,
(b) byt rosnacy,
)
)

(c

(d) swoje maksimum osiagal 2 razy.

nie byl monotoniczny i swoje maksimum osiaggat doktadnie raz,

Znalez¢ miejsca, gdzie te maksima sa osiagniete (czyli najbardziej prawdopodobne wyniki rozktadu).

4. Podczas cyklu produkcyjnego badania wykazaly, ze 12% produkowanych obiektow jest wadliwa.
Préobka 10 takich produktow zostalta losowo.

(a) Obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze wszystkie produkty w probee sa bez wad.
(b) Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze przynajmniej 3 produkty w probee sa wadliwe.

(c) Jesli paczka zawiera 1000 takich produktéow to jaka jest najbardziej prawdopodobna liczba
obiektow wadliwych?

5. Barbara ma 4 doniczki z ziemia i w kazdej umieszcza ziarno danej ro§liny kwiatowej. Szansa, ze
ziarno zakietkuje jest taka sama dla kazdej z doniczek i wynosi 80%. Obliczy¢ prawdopodobienstwo,
ze

(a) wszystkie nasiona zakietkuja,

(b) dokladnie 3 nasiona zakietkuja,

(c) wiecej niz 2 nasiona zakietkuja.
Barbara chce zobaczy¢ przynajmniej jednego kwiatka i w tym celu rozwaza zwiekszenie plantacji.

Ile doniczek z nasionami powinna posiada¢ by mieé¢ 99.99% szans na to, ze wykietkuje przynajmniej
jedna roglina?

6. Rzucamy symetrycznag kostka do gry do momentu az pojawi sie szostka.
(a) Jesli X jest zmienng opisujacy ilo¢ wykonanych rzutow to wyznaczyé jej rozktad.

(b) Obliczy¢ prawdopodobieristwo, ze ilog¢ rzutow bedzie parzysta.

(c) Jakiej ilosci rzutéw nalezy oczekiwad?



10.

11.

12.

13.

(d) Sprawdzi¢ czy rozktad X spetnia tzw. prawo 20, tzn. czy P (| X — EX| < 20x) > 95%.

. W grze "Duze sie liczy" gracz ma 2 symetryczne kostki i rzuca po kolei kazda z nich do momentu
az obie dadza wynik wiekszy niz 4. Zysk zalezy od tacznej liczby wykonanych rzutow. Jesli byty
to 2 rzuty to wygrana wynosi 2§, jesli 3 — 1%, a jesli 4 to gracz remisuje (nic nie wygrywa). W
pozostalych przypadkach gracz przegrywa 18.

Obliczy¢, z doktadnoscia do 1 centa, oczekiwany wynik gracza po 100 rundach tej gry.

Rozwiazaé¢ zadanie 3 dla zmiennej X o rozktadzie ujemnym dwumianowym NB(n,p), n > 2.
. X ma rozktad Poissona z intensywnoscig A = 2. Obliczy¢
(a) P(X =1),
(b) P(X =2),
() PA<X <4,
(d) P(0< X <4)

X ma rozklad Poissona taki, ze P(X = 1) = 2P(X = 3). Obliczy¢
(a) warto$¢ oczekiwang i odchylenie standardowe X,
(b) P(X >2|X >0).

Wewnetrzna centrala telefoniczna w danej firmie odbiera §rednio 3 rozmowy na minute. Zakladajac
rozktad Poissona obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze w okresie 1 minuty

(a) byly przynajmniej 2 rozmowy,

(b) byly 3 rozmowy wiedzac, ze odbyla sie przynajmniej 1 rozmowa.

Na pewnym odcinku drogi ma miejsce $rednio 1 wypadek na 4 dni Zakladajac rozktad Poissona
obliczy¢ prawdopodobienstwo, ze

(a) w danym dniu nie bedzie zadnego wypadku,

(b) w danym tygodniu beda przynajmniej 2 wypadki.

Produkowana stalowa lina zawiera $rednio 2 uszkodzenia na 5 metrow. Zaktadajac rozktad Poissona
obliczy¢ prawdopodobienistwo, ze lina bedzie zawiera¢ 3 uszkodzenia na dtugosci

(a) 2 metrow,
(b) 10 metrow.

Jaka powinna by¢ maksymalna dtugosci takiej liny aby mie¢ 90% szans na to, ze nie bedzie uszkodzen?
Poda¢ wynik z doktadnoscig do lcm.
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